
Vstup osob do objektů střežených Vězeňskou službou České republiky („Vězeňská služba“) je 
upraven v § 13 odst. 1 zákona č. 555/1992 Sb., o Vězeňské službě a justiční stráži České republiky: 
„Při střežení objektů je příslušník oprávněn zjišťovat totožnost osob, které vstupují do 
objektu nebo se v něm nacházejí, prohlížet jejich zavazadla i věci a prohlížet dopravní 
prostředky při vjezdu i výjezdu. Při důvodném podezření, že osoba má u sebe zbraň nebo jinou věc, 
kterou by mohla narušit výkon zabezpečovací detence, vazby nebo výkon trestu odnětí svobody 
nebo bezpečnost v budovách soudů, státních zastupitelství nebo ministerstva nebo kterou 
neoprávněně vynáší ze střeženého objektu, může příslušník provést její osobní prohlídku a takovou 
zbraň nebo jinou věc odebrat. Může přijímat i jiná opatření nezbytná k tomu, aby do objektu 
nebyly vnášeny nebo dopravovány věci, které by mohly narušit výkon zabezpečovací 
detence, vazby nebo výkon trestu odnětí svobody nebo bezpečnost v budovách soudů, 
státních zastupitelství nebo ministerstva.“. 

Podrobněji je postup upraven interním předpisem Vězeňské služby, kterým je nařízení generálního 
ředitele Vězeňské služby č. 33/2019 o vězeňské a justiční stráži, v aktuálním znění, konkrétně 
v § 13: 

„Postup při provádění kontroly osob vstupujících do věznic a jejich zavazadel 

(1) Před vstupem do kontrolního prostoru upozorní příslušník vstupující osobu, že u ní bude 
provedena kontrola a vyzve ji k uložení případných nepovolených předmětů do odkládacích skříněk 
(je-li těmito skříňkami věznice vybavena) nebo k uložení mimo prostory věznice. Pokud vstupující 
osoba odmítne nepovolené předměty uložit, neumožní se jí vstup do věznice. O znemožnění vstupu 
osoby neprodleně informuje v pracovní době vedoucího oddělení a v době mimopracovní vrchního 
inspektora strážní služby. 

(2) Před vstupem do kontrolního prostoru vyzve příslušník vstupující osobu k odložení kovových 
předmětů, které má u sebe (např. klíče, kovové mince, vizitkář), případně ji vyzve i k odložení 
kovových předmětů, které má vstupující osoba na těle a které lze bez vynaložení většího úsilí 
sejmout (např. hodinky). 

(3) Po odložení kovových předmětů provede příslušník kontrolu vstupující osoby detekčním 
rámem. V případě pozitivních signálů detekčního rámu provede u vstupující osoby dohledání ručním 
detektorem kovů. Po odložení kovového předmětu dohledaného ručním detektorem kovů vyzve 
kontrolovanou osobu k opětovnému průchodu detekčním rámem. 

(4) Vstupující osoba prochází detekčním rámem vždy bez pokrývky hlavy, v odůvodněných 
případech může příslušník vyzvat vstupující osobu k odložení svrchního oděvu (např. kabát, 
bunda), bot a opasku (je-li v těchto místech detekčním rámem signalizována přítomnost kovového 
předmětu) a provést jejich kontrolu za využití rentgenu. V těchto případech musí být prohlídka 
provedena tak, aby nedošlo k poškození nebo znečištění kontrolovaných věcí. 

(5) Vnášená zavazadla a odložené věci se kontrolují za využití rentgenu, případně ručního 
detektorů kovů nebo i vizuálně. Při vizuální kontrole zavazadel platí zásada, že příslušník 
do vnášených zavazadel nesahá, ale o ukázání obsahu zavazadla požádá vstupující osobu. 

(6) Je-li u kontrolované osoby nalezen nepovolený předmět, vyzve ji příslušník k jeho uložení 
a opakuje celý postup kontroly. V případě, kdy kontrolovaná osoba odmítne uložit nepovolený 
předmět, neumožní se této osobě vstup do věznice. O znemožnění vstupu osoby neprodleně 
informuje v pracovní době vedoucího oddělení a v době mimopracovní vrchního inspektora strážní 
služby. 
Při kontrole vstupující osoby nepřipustí příslušník pohyb dalších osob v kontrolním prostoru. Vstup 
další osobě bude umožněn až po dokončení započaté kontroly.“. 
  



Příslušník justiční stráže velený na vstup do budovy by nenutil sundat žadateli opasek, kdyby neměl 
jistotu, že součástí opasku je kovová spona, která by při průchodu detekčním rámem rám 
signalizovala v oblasti pasu kovový předmět. V tomto případě nezbývá než doporučit, aby žadatel 
při další návštěvě soudu použil pásek s plastovou přezkou, nikoliv kovovou. 

Po průchodu detekčním rámem lze příslušníkovi justiční stráže navrhnout, že žadatel rozpaží 
ruce postupně tak, aby si mohl nerozpaženou rukou přidržovat kalhoty. Pak nemusí nastat situace, 
jak ji žadatel popisuje. 

Postup příslušníka provádějícího kontrolu osoby byl správný a v souladu s předpisy, kterými se musí 
řídit. Vstup osob do budov soudů je upraven v § 148 nařízení generálního ředitele Vězeňské služby 
č. 33/2019 o vězeňské a justiční stráži, v aktuálním znění: 

Kontrola osob, věcí a zavazadel  

(1) Kontrolu osob, věcí a zavazadel provádí příslušníci jako nezbytné opatření k zajištění 
pořádku a bezpečnosti v justičním objektu. Kontrola osob, věcí a zavazadel je prováděna 
dostupnými technickými prostředky, detekčním rámem, rentgenem nebo ručním detektorem kovů, 
případně vizuálně. Příslušník zásadně do zavazadel nesahá, o vyjmutí obsahu vždy požádá 
kontrolovanou osobu.  
(2) Při vstupu do budovy soudu není u advokáta, soudního exekutora, notáře a státního 
zástupce, po předložení platného průkazu advokáta, soudního exekutora, notáře a státního 
zástupce, provedena kontrola podle odstavce 1, nestanoví-li předseda příslušného soudu 
v jednotlivých odůvodněných případech jinak. Vyobrazení vzoru průkazů, včetně postupu ověření 
jejich platnosti upravuje ředitel odboru vězeňské a justiční stráže vnitřním předpisem39). 
(3) Před zahájením kontroly je příslušník povinen upozornit vstupující osobu, že u ní bude 
provedena kontrola a seznámit ji s jejím průběhem a způsobem jejího provedení. Poté dotazem 
zjišťuje, zda u sebe nemá střelné zbraně nebo jiné nebezpečné předměty.  
(4) Před vstupem do detekčního rámu vyzve příslušník kontrolovanou osobu k odložení 
kovových předmětů, které má u sebe (např. klíče, kovové mince, vizitkář, mobilní telefon), případně 
ji vyzve také k odložení kovových předmětů, které má kontrolovaná osoba na těle a které lze bez 
vynaložení většího úsilí sejmout (např. hodinky).  
(5) Po odložení kovových předmětů provede příslušník kontrolu vstupující osoby průchodem 
detekčním rámem. V případě pozitivního signálu detekčního rámu provede dohledání ručním 
detektorem kovů. Po odložení kovového předmětu vyhledaného ručním detektorem kovů vyzve 
kontrolovanou osobu k opětovnému průchodu detekčním rámem.  
(6) Vstupující osoba prochází detekčním rámem vždy bez pokrývky hlavy, v odůvodněných 
případech může příslušník vyzvat vstupující osobu k odložení svrchního oděvu (např. kabát, bunda), 
bot a opasku (je-li v těchto místech detekčním rámem signalizována přítomnost kovového předmětu) 
a provést jejich kontrolu za využití rentgenu. V těchto případech musí být prohlídka provedena tak, 
aby nedošlo k poškození nebo znečištění kontrolovaných věcí.  
(7) Vnášená zavazadla a odložené věci se kontrolují za využití rentgenu, je-li k dispozici, nebo 
ručního detektoru kovů a vizuálně.  
(8) V případě pochybnosti o obsahu zavazadla zkontrolovaného za využití rentgenu musí být 
dále provedena vizuální prohlídka jeho obsahu za přítomnosti kontrolované osoby.  
(9) Pokud není při kontrole věcí nebo zavazadel dosaženo účelu kontroly způsobem uvedeným 
v odstavci 1 a příslušník má i nadále důvodné podezření, že ve vnášeném zavazadle nebo věci 
může být ukryta střelná zbraň nebo jiný nebezpečný předmět, je oprávněn takové zavazadlo nebo 
věc zkontrolovat pohmatem. V případně nesouhlasu osoby s tímto úkonem nepovolit vnesení 
zavazadla nebo věci do justičního objektu.  
(10) Při vstupu osoby s dětským kočárkem nebo osoby na invalidním vozíku provádí příslušník 
důkladnou kontrolu těchto přepravních prostředků zejména vizuálně, případně ručním detektorem 
kovů.  
(11) Pokud není způsobem uvedeným v odstavci 1 a 5 dosaženo účelu prohlídky a příslušník má 
i nadále podezření, že kontrolovaná osoba má u sebe střelnou zbraň nebo jiný nebezpečný předmět, 
je oprávněn u takové osoby provést osobní prohlídku. 


